

国学，让衡阳更美丽

——《石鼓书院大讲坛·国学讲座》200期回顾

■谭崇恩

“以国学铸造国魂，以文化涵养市民”是我们的初衷。为让大家知我国学、用我国学，知我衡阳、赞我衡阳，五年来，国学讲座坚持每周一讲，至2019年12月14日已成功举办200期，邀请专家学者126位，承办单位近百家，栏目直接受众超过50万人，辐射超过2000万人。栏目先后被评为全国“终身学习品牌项目”、湖南省优秀理论栏目，多次获省市广播电视优秀栏目。国学讲座成为雁城一张闪亮的文化名片，为广大市民献上了一道道丰盛的精神大餐，为弘扬传统文化，建设文明衡阳和最美地级市贡献了智慧和力量。

国学讲座，汇集了一批名家。王蒙、金一南、王立群、阎崇年、唐浩明、刘和平、乔良、王跃文、王立新等一批文化名家先后应邀登台。他们均是某一领域的领军人物，或享誉于文坛，或播名于学界，或活跃于百家讲坛，或深耕于高校讲堂。他们纵谈文化自信、读史修身、论语辞楚、湖湘文化等国学话题。他们高屋建瓴、视角新颖、深入浅出。他们的到来，提升了讲坛的品位和人气，吸引了大批衡阳及外地的粉丝，一次又一次激发了市民的国学热情。

国学讲座，推出了一批新人。国学讲座，不仅把一批名家大家请到了现场，而且把市民百姓推上了讲坛。唐存正、袁有余、邹鲁军、谢芳、马汉钦、刘洁、王诚喜、罗衡卫、张颂华等一批本土人士，自信地登上了讲坛。他们或生于斯、或长于斯、或耕于斯，他们虔诚地传递国学薪火，传播地方文化。他们酷爱传统文化、正视衡阳历史、探寻衡阳名人、挖掘衡阳民俗。登上讲坛的既有耄耋老者，也有九零后生。衡阳人文之风，于斯为盛，功莫大焉！他们不仅是《石鼓书院大讲坛·国学讲座》的常客，而且成为机关事业单位争相邀请的明

星，甚至随着大讲坛的不断传播而声名远播，受到外市乃至外省一些讲坛的追捧。国学讲座，不仅做到了“请进来”，而且实现了“走出去”，这不能不说是一种意外收获！

国学讲座，挖掘了一批题材。我们立足将国学讲座打造成市民的文化之宴，既形成了家常菜系，也推出了特色菜谱。200期讲座，话题众多，内容涉及方方面面，涌现出名著名典、名人名胜、中华法系、中医养生、衡阳地名、衡阳民俗、衡阳书院等多个系列。围绕社会热点，推出了从文字学角度解读社会主义核心价值观、传统文化与治国理政、用中国谋略智慧解中美博弈难题等话题；围绕文化自信，推出了船山思想、湖湘文化、石鼓书院等话题；围绕文明创建，推出了中华礼仪、修己安人、君子三畏、名人家风等话题；围绕知我衡阳，推出了衡阳郡酒、湘军创建、湖湘剪纸、衡阳方言等原创性话题。是国学讲座推动了题材发掘，是深入发掘研究涵养了国学讲座。二者可谓良性互动、相得益彰！

国学讲座，凸显了一方文气。外地专家嘉宾衡阳之行，不仅与市民分享了国学智慧，而且现场实景地感知了衡阳的文化氛围，由衷点赞衡阳文化之厚重。原文化部部长、著名作家王蒙说：衡阳确实是中华文化特别突出的代表，她本身就代表了中华文化。中国伦理学会会长、清华大学教授万俊人指出，船山哲学思想使后进的湖湘文化一跃而成为近代中国文化思想的引领者，具有中华民族文化精神的典范意义。湖南省检察官联席主席陈海波早先就说过：如果说湖湘文化是中华文化中的一朵奇葩，那么，衡阳文化就是这朵奇葩中的艳蕊。船山文化的激荡和洗礼，使得衡阳文化突破地域性，勇立潮头，随湘江，汇长江，入大海，衡阳文化再一次引起中国乃至世界的关注。是他们提升了衡阳文气，传播了衡阳文化。



王蒙应邀
做客石鼓书院
大讲坛（资料图） ■王瞿 摄



衡阳
“才高八斗”
全民国学电
视争霸赛精
英赛冠军张
颂华讲述衡
阳书院发展
史中的那些
人和事（资料图） ■黄沐 摄



耕读
园园长邓红
菊深入解读
《诗经》（资
料图） ■黄沐 摄

国学讲座，凝聚了一股人气。2015年初，国学讲座的集结号一吹响，可谓应者云集。承办单位接踵而来。国学讲座先后有近百个承办单位，其中涌现出一批优秀承办单位或战略合作伙伴，他们或主动邀请嘉宾，或连续承办多场，或积极组织听众。各地讲坛次第开讲。石鼓书院大讲坛·国学讲座一开讲，就在全市产生了连动效应。衡阳县的船山讲坛，衡南县的清泉讲坛，耒阳市的杜陵书院讲坛，常宁的双蹲书院讲坛等也随之开讲。国学讲座覆盖全市。国学讲座以市广电中心为本营，向全市进行辐射。走进了机关，走进了高校，也走进了乡镇中学，为市民送去了精神大餐。主流媒体全程跟进。市广播电视台、衡阳日报社、衡阳新闻网等主流媒体，对每场国学讲座，或先发预告，或视频直播，或详细报道，或反复推送，营造了“船山故里 国学飘香”的浓厚氛围。国学听众热情高涨。国学讲座吸引了一批忠实的粉丝。或全家出动，或逢讲必到，或详细纪录，或积极互动，或登台一试，或出谋划策。他们是精神家园的守望者，是国学知识的传播者。

为时五载，期满两百，国学讲座以及“才高八斗”国学知识竞赛等一系列国学活动正在塑造着这座城市崭新的精神风貌。

国学是智慧的宝库，国学是文化的血脉，国学是民族的胎记。文化可以创新，但血脉不能割断。对于国学，要有文化自信，更要有文化自觉。让国学智慧着我们的生活，扮亮着我们的家园吧！

久违的阳光明日要来了

30日将迎降水降温的天气过程

开心事！

明年春节放假调休一周

1月24日至30日放假，1月19日和2月1日上班

一	二	三	四	五	六	日
30 除夕 腊月二十九 2019.12.30	1 元旦 腊月三十 2020.1.1	2 腊月廿九 初九 12.31	3 腊月廿八 初十 1.1	4 腊月廿七 初十一 1.2	5 腊月廿六 初十二 1.3	
6 小寒 腊月廿三 12.26	7 腊月廿四 十四 12.27	8 腊月廿五 十五 12.28	9 腊月廿六 十六 12.29	10 腊月廿七 十七 12.30	11 腊月廿八 十八 12.31	12 腊月廿九 十九 1.1
13 腊月廿九 十九 12.31	14 腊月三十 廿一 1.1	15 腊月廿一 廿二 1.2	16 腊月廿二 廿三 1.3	17 腊月廿三 廿四 1.4	18 腊月廿四 廿五 1.5	19 腊月廿五 廿六 1.6
20 大寒 腊月廿七 1.1	21 腊月廿八 廿七 1.2	22 腊月廿九 廿八 1.3	23 腊月廿十 廿九 1.4	24 腊月廿一 廿九 1.5	25 腊月廿二 廿九 1.6	26 腊月廿三 廿九 1.7
27 腊月廿四 廿九 1.8	28 腊月廿五 三十 1.9	29 腊月廿六 三十 1.10	30 腊月廿七 三十 1.11	31 腊月廿八 初一 1.12		

糟心事！

“熊孩子”从21楼扔牛奶 老人被砸成十级伤残

男童监护人被判赔偿7万余元

近日，海南琼中法院审结了一起高空抛物致人身体损害案件，七旬老人纪某被9岁男童高空抛下的盒装牛奶砸伤，经鉴定，纪某身体损伤构成十级伤残，男童监护人被判赔偿7万余元。

人民医院、海南省医学院第一、第二附属医院（含乌石分院）、海口市人民医院、琼中人民医院等医院治疗，同时在药店自购药品进行治疗。

老人构成十级伤残
男孩家长赔7万

2019年3月29日，纪某经多次与男孩家属协商医疗费用赔偿事宜，但因为双方就赔偿数额争议较大，无法协商一致解决，纪某遂向法院提起诉讼，要求男孩监护人赔偿各项经济损失8万余元，并申请有关部门进行伤残等级司法鉴定。

经鉴定，纪某身体损伤构成十级伤残，后期康复费用需1万元左右。同时，司法鉴定确认纪某的颈椎不稳、脊椎型颈椎病与被扔牛奶纸盒砸中头部存在关联性。

法院审理认为，被告一方因过错侵害他人民事权益，应当承担侵权责任。而男孩袁某系限制行为能力人，其所实施的民事侵权行为应由其监护人即父母承担民事责任。法院判决男孩的监护人向纪某赔偿各项损失共计7万余元。

（据央视新闻）

让乘客提前下车 空车掉头接受检查

公安部重点监管车辆在粮市收费站被查，因多种违法行为被罚3万元

本报讯（记者 谢小青 实习生 谢逢萍）近日，省高警局衡阳支队衡阳西大队接到支队指挥中心预警布控指令，一台牌照为蒙L的大客车因长期不在注册地行驶和长期GPS脱离监管，已被公安部列为为重点监管车辆，该车出现在大队辖区内，要立即组织检查。

当日10时40分，该车在粮市收费站依法接受民警检查。此时车

辆阴冷，最高气温11.9℃，出现在耒阳市，最低气温7.9℃，出现在衡阳县；市城区降水量0.1毫米；祁东县降水相对明显，降水量1.2毫米；衡阳县、衡山县及南岳等地均出现了降水。25日夜间赶来的冷空气强度超出预期，风力加大到4级左右。26日最低气温将跌低至3℃左右。此番冷空气来去匆匆，天公“翻脸”比翻书还快：受冷高压控制，转为槽后偏北气流，27日晴空辐射，最低气温将探底至2℃，届时，站在阳光下，大伙将饱受“搓手跺脚”的“冻人”滋味，在阳光的烘托下，最高气温将飙升至11℃。

不过，28日、29日云系将有所增多，以多云天气为主，局地或有零星分散性阵雨，29日最高气温小幅攀升至13℃。

别忘了，眼下已进入数九寒天的季节，冷空气“勤快”了蛮多，随着新一轮冷空气的到来，30日又将迎来降水降温的天气过程。

民警在检查中还发现该车GPS终端已被损坏，未接入交通

部门两客一危车辆动态监管平台，意味着注册地、行驶沿线都无法进行有效监管，危险系数将明显增高。

同时，因涉嫌非法营运，不按固定线路行驶，故意关闭GPS终端躲避监管等违法行为，该车被民警依法移交雁峰区运管所作进一步调查处理。12月23日，运管所根据《道路运输条例》第六十三条规定，对其处以罚款3万元的处罚。

米粉厂锅炉爆炸

雇工受伤 雇主赔27万

本报讯（记者 周连武）近日，耒阳市人民法院对一起提供劳务者受害责任纠纷案作出一审判决：被告雷某排、雷某燕、文某、罗某连带赔偿原告蒋某的损失270339.49元。

被告雷某排、雷某燕、文某、罗某在耒阳市合伙经营米粉厂。2017年12月5日，原告蒋某受雇在该米粉厂从事搬运等打杂工作，包括为该米粉厂的蒸粉锅炉添加燃料。当月12日9时许，因蒸粉的锅炉内没有水，导致连接锅炉的水管断裂引起锅炉爆炸，造成正在工作的原告蒋某全身多处受伤。事发后，原告在耒阳市人民医院住院治疗，被告方共

计为原告支付医疗费及其他费用共计51820元。原告的伤势经司法鉴定为九级伤残，经对原告受伤后的各项损失核算，原告损失总额合计为357954.99元。

法院审理认为，个人之间形成劳务关系，提供劳务一方因劳务自己受到损害的，根据双方各自的过错承担责任。合伙的债务，由合伙人按照出资比例或者协议的约定，以各自的财产承担清偿责任，合伙人对合伙的债务承担连带责任。本案中，被告雷某排、雷某燕、文某、罗某四人形成合伙关系，原告蒋某受雇为该合伙体提供劳务，双方形

成劳务关系，原告因劳务自己受到损害，合伙人即四被告作为接受劳务一方应承担连带侵权责任。原告作为提供劳务一方，其从事的工作包括为锅炉添加燃料，属于操作压力容器的技能工作，而原告不具有该项操作技能，却接受该项工作安排，从而遭到损害，自身有过错，应减轻接受劳务一方的侵权责任。根据原、被告双方各自的过错程度，酌情由合伙人即四被告承担90%的责任，原告自负10%的责任。经核算，原告所受损失合计为357954.99元，四被告共同承担为322159.49元（357954.99元×90%），扣除被告方已先行支付的51820元，被告方还应赔付原告损失为270339.49元。据此，法院作出上述判决。

市民冬季游贵州 门票享半价优惠

贵州发布2019年多彩
贵州冬季旅游“大礼包”

本报讯（见习记者 李佳玲）昨日上午，“多彩贵州，真情回馈”黔东南州2019年多彩贵州冬季旅游优惠政策暨文化旅游（非遗）宣传和产业招商推介活动在我市举行。在推介会上，黔东南州向市民发布了贵州冬季度假旅游优惠政策，并向参加推介会的旅行社、企业推介了黔东南州民族文化和优美的自然风光。

据了解，此次推介活动为衡阳市民送出了一份超值的旅游优惠大礼包：2019年12月1日至2020年2月28日（共90天），贵州省所有A级旅游景区，对全国游客推出景区门票五折优惠促销政策（不含景区内特许经营性项目）。对旅行企业实行旅游包机、专列奖励政策。旅游企业一次性组织100人（含）以上游客乘包机来黔旅游，包机在贵州省境内机场进港，且游客在贵州住宿时间不低于3晚的，每架次给予3万元奖励；旅游企业一次性组织300人（含）以上旅游专列或包车厢来黔旅游，旅游专列在贵州省境内入站，且游客在贵州住宿时间不低于3晚的，按每车次给予5万元奖励。不仅如此，入黔游客还可在全国部分机场、高铁站、高速公路服务区、酒店、景区以官方统一零售指导价购买茅台酒及“贵州年货”等其他贵州名特产品，具体购买方式以各销售网点公布为准。